

反交流反和平反民主，终被唾弃注定失败

——评赖清德“台独”分裂言行

新华社记者

赖清德日前抛出所谓因应大陆“五方面威胁”的“17项策略”，企图织密织牢“反中抗中”牢笼，进一步压缩两岸交流、禁锢台湾人民。赖清德用17条恶规亲手撕下了自己的伪装面孔，彻底露出其反交流、反和平、反民主的“台独”威权本性。赖清德妄图用“绿色恐怖”打压岛内异己、巩固权力宝座，逆行“台独”分裂，但在历史大势面前，其倒行逆施终将灰飞烟灭。

要和平、要发展、要交流、要合作，是台湾社会的主流民意。赖清德在竞选台湾地区领导人过程中，多次声称“不反对两岸健康有序交流”。5年多前，民进党当局挟席位优势在立法机构强行通过恶法“反渗透法”时，也安抚民众称“‘反渗透法’是反渗透，不是反交流”“无论经商求学、往来互动，以及言论自由，都不会受到‘反渗透法’的影响”。然而，赖清德此次抛出的17条恶规，字里行间都显示出扩大阻碍乃至禁止两岸交流往来的恶毒。宗教、文化、学术、教育等交流都要被当

局严格审查及管理；要全面深化台湾青年学子对大陆的“识读教育”，用“敌情”毒害青少年；要强化对艺人在大陆发展的管束，威吓查处艺人言论；对两岸经贸交流，要“进行策略性的结构调整”。赖清德此举无异于宣示要关上两岸交流大门。

赖清德声称对两岸交流审查和管理的原则是“去政治化”“去风险化”。事实上，从17条恶规可以看出，将两岸交流政治化、将岛内法规工具化的正是赖清德当局，连岛内主流民意，也是赖清德当局。

近年来，民进党当局时常把“维护台海和区域和平”挂在嘴边，极力渲染“大陆威胁”“污蔑大陆”“威胁和平”，自己扮无辜可怜状。赖清德当局此次猖狂挑衅，将大陆界定为“境外敌对势力”，试问，他要如何与自己定义的“敌对势力”维持和平？对于“敌对势力”，赖清德拉开架势推出17条恶规，试问哪一条是在“维护台海和区域和平”？台湾民众和关心台海和平的人们应该看得更加清楚，赖清德

当局才是不折不扣的“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。若任其胡作非为，赖清德当局只会把台湾推向兵凶战危的险境，台湾百姓将成为赖清德疯狂挑衅的牺牲品。

民进党自成立之日起，便用“民主”二字粉饰门面，以捞取选举私利。近年来，民进党当局进一步编造所谓“民主对抗威权”的虚假叙事，挑动“反中抗中”、升高两岸对立对抗。而今，赖清德终于亲手揭开民进党的伪装，将其反民主、真威权的本来面貌摊开在世人面前。“恢复军事审判制度”“清查民众申领大陆证件、进一步修订强化‘反渗透法’等恶法，桩桩件件，都让台湾民众惊呼“离戒严只有一步之遥”“已进入准戒严状态”。赖清德抛出的系列恶规，不但打脸民进党过去声称“追求民主”和“保护人权”的主张，也与真正的民主背道而驰。这一切，岂是一句“时空背景不同”可以解释得了的？实际上，赖清德当局已经懒得跟台湾民众解释一句。台湾民众讥讽民进党所谓“民主”就是“民进党做主”，再次得

到验证。

赖清德顽固坚持“台独”分裂立场、扬言实施系列恶规，广大台湾民众是最大受害者。反交流，台湾业界利益和民众福祉受损；反和平，将民众绑上“台独”战车，民众得自求多福；反民主，台湾进入准戒严状态，滑向“绿色恐怖”深渊，民众权利受损。连日来，台湾各界抗议不断，但赖清德当局置若罔闻、不为所动。这也再一次表明，为捞取操弄“大罢免”等政治私利，赖清德和民进党根本不在乎台湾民众的切身利益。

历史大势不可阻挡，时代大潮浩浩荡荡向前。回顾这些年的两岸关系，民进党当局开历史倒车之举时常有之，但从来阻挡不了两岸关系向前发展的澎湃势头，一时的逆流终究沦为泡沫。赖清德此次歇斯底里般的“台独”言行，同样难逃注定的下场——凡是背叛祖国和人民的人，终将被历史和人民的唾弃和历史的审判。

(新华社北京3月15日电)

北约秘书长：欧美将在俄乌冲突后与俄逐步恢复“正常关系”

新华社华盛顿3月14日电 北约秘书长吕特14日在华盛顿表示，欧洲和美国将在俄乌冲突结束后逐步与俄罗斯恢复“正常关系”。

吕特当天在接受彭博社专访时说，欧美在俄乌冲突结束后逐步与俄罗斯恢复“正常关系”是“正常”的事情。他对目前谈判形势持谨慎乐观态度，同时表示对俄罗斯“不能天真”，北约仍需对莫斯科保持强大压力以确保俄方认真参与和谈。

吕特暗示乌克兰加入北约不在美国总统特朗普的考虑之列。他说，“有很多方法”可以为乌克兰提供安全保障，但很难以北约名义介入。

吕特13日到访白宫会晤特朗普，就俄乌局势以及敦促北约成员国增加军费等问题与美方沟通。

加拿大新总理：让加拿大加入美国“这太疯狂了”

新华社渥太华3月14日电(记者林威)刚刚宣誓就职的加拿大总理卡尼14日针对有关“让加拿大加入美国”的言论说，“这太疯狂了”。

七国集团外长会议当天在加拿大魁北克省拉马尔举行。美国国务卿鲁比奥在会上为美国总统特朗普多次发表“让加拿大成为美国第51个州”的言论进行辩护，称特朗普的立场是加拿大“出于经济目的”加入美国会更好。对此，卡尼当天在宣誓就职仪式后接受记者提问时给出上述简短而直接的回答。

卡尼表示，加拿大新政府将重点关注两个主要优先事项：在美国关税威胁面前保护加拿大劳动者利益和发展加拿大经济。他目前并没有前往美国的计划，但期待“在适当的时候”与特朗普交谈。

特朗普多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州，并要用“经济力量”实现。他曾称加拿大时任总理特鲁多为“加拿大州州长”。美国媒体此前报道，特朗普曾告诉特鲁多，如果加拿大无法承受美国计划对其加征的关税，那么就该并入美国。特朗普上述言论遭到加拿大方面广泛反对。

美交通部长：波音失去民众信任 需严加监管

据新华社华盛顿3月14日电 美国交通部长肖恩·达菲14日表示，美飞机制造商波音公司生产的737 MAX机型近年来发生多起事故，失去了美国民众的信任，需严加监管。

达菲当天在西雅图召开媒体发布会时指出，美国联邦航空管理局目前尚未准备解除对波音施加的每月生产38架737 MAX飞机的限制。

达菲此前前往华盛顿州，与波音首席执行官凯利·奥特伯格以及美国联邦航空管理局代理局长克里斯·罗洛洛讨论了去年发生的美国阿拉斯加航空公司一架737 MAX型客机飞行途中机身门塞脱落事件。

美国麻疹疫情继续蔓延 确诊病例数突破300

据新华社洛杉矶3月14日电(记者谭晶晶)据美国疾病控制和预防中心公布的最新数据，截至14日，美国今年以来已报告301例麻疹确诊病例，其中50人住院治疗，2人死亡。

据介绍，美国目前已有15个州和行政区出现麻疹确诊病例，其中得克萨斯州病例最多。截至14日，得州共报告259例麻疹确诊病例，其中34名患者接受住院治疗，1人死亡。

麻疹是一种由麻疹病毒引起的急性出疹性呼吸道传染病，主要经呼吸道飞沫传播和气溶胶传播。感染者在接触病毒后一到两周内会出现高烧、咳嗽、流涕、眼睛发红、流泪、皮疹等症状，病情严重时可能引发肺炎等并发症甚至导致死亡。美疾控中心表示，预防麻疹的最佳方法是接种两剂麻疹疫苗，该疫苗主要以麻疹、腮腺炎、风疹三联疫苗的形式接种。



在沈阳的辽宁科技馆万达影城IMAX GT激光影厅前，参加表演的小朋友举着海报加油助力(3月14日摄)。

统计数据显示，截至3月15日，《哪吒之魔童闹海》全球票房(含预售及海外)超150.19亿元，超越《星球大战：原力觉醒》，位列全球影史票房榜第五位。

新华社记者 李钢 摄

《哪吒2》登陆欧洲 观众直呼“震撼”

新华社伦敦3月14日电(记者章博宁)中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)14日在英国和爱兰开始点映，在欧洲影院迎来首批观众。

拥有英国最大IMAX银幕的伦敦BFI IMAX影院14日中午开启欧洲首场《哪吒2》放映。影片结束后，观众席爆发出热烈掌声与惊叹。

第一次观看中国动画的英国观众谢尔·芬尼根告诉记者，电影的情节深深触动了她，“看到最后，我的心都提到了嗓子眼”。

芬尼根说，《哪吒2》的视效技术、音乐制作和诙谐幽默都让她“倍感震撼”，不论是宏大场景还是人物的细微表情都令人印象深刻。她说，自己将补看《哪吒1》，还会“二刷”《哪吒2》。

不少在英中国留学生当天到场观看，还有影迷打扮成电影主角的形象沉浸式观影。他表示，经过漫长的等待和期盼，终于在英国看到《哪吒2》，心情极为激动。他们为中国动画电影的进步感到骄傲。

欧洲发行商圣三一亚洲电影公司表示，该公司从光线传媒获得《哪吒2》在英国、爱尔兰、德国等欧洲30多个国家的院线发行

权。本轮点映后，该影片将于21日在英国和爱兰以原版中文配音字幕的方式正式公映，预计将覆盖100个城市、超过250家影院。圣三一亚洲电影公司执行董事锡德里克·贝雷尔告诉记者，外国观众对哪吒这一角色，尤其是他的生活背景、面临的挑战和成长历程充满好奇。他说，《哪吒2》既是一部现代作品，又承载了中国悠久的传统与文化，英国各大影院对该片上映表现出极大兴趣，影片预售成绩远超预期，有望成为英国史上票房最高的中国电影。

数据显示，《哪吒2》累计票房(含预售及海外票房)已超20亿美元。

(上接第一版)加纳头条新闻网赞叹，安吉故事诠释了“一个地区如何能成功协调经济发展与生态管理”，其开拓性实践表明，“可持续发展不仅仅是一个崇高的理想，更是通向繁荣未来的现实路径”。

安吉的华丽蝶变，是中国经济社会发展全面绿色转型的一个缩影。改革开放以来，中国经济实现高速发展，但高污染、高能耗、高排放的粗放型发展模式弊端日益显现，伴随快速工业化出现的环境问题，日益引发民众关注和担忧。

一方面，要实现人口规模巨大的现代化，发展是必由之路；另一方面，国内环境资源压力日益增大，全球气候生态危机不断加剧，生态保护刻不容缓。如何处理发展和保护的关系？

以习近平同志为核心的党中央作出坚定回答：“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力”……发展的十字路口，中国毅然选择向“绿”而行。

把生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局；将绿色发展纳入新发展理念；印发《2030年前碳达峰行动方案》，对推进碳达峰工作作出总体部署；发布《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，推出覆盖能源、制造、消费全产业链的具体措施；今年的政府工作报告提出，“协同推进降碳减污扩绿增长，加快经济社会发展全面绿色转型”……从理念到实践、从总体布局到具体政策，中国绿色发展蹄疾步稳。

“绿色转型是中国现代化进程的重要组成部分。”卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴说，“这不仅促进了环境保护，也增强了中国的经济韧性”。

如今，天更蓝，水更净，空气更清新。2024年，全国优良天数比例达到87.2%，全国地表水优良水质断面比例达到90.4%，森林覆盖率超过25%，人工林面积居世界首位。巴西精英企业家协会中国区首席执行官若泽·里卡多·多斯桑多斯说，通过绿色发展，中国实现了环境保护同人民生活品质提高之间的平衡，这对巴西具有重要借鉴意义。

从向“绿”而行，到向“绿”图强，中国探索出绿水青山与金山银山可持续转化的多元路径。

传统产业绿色升级、能源结构优化调整、绿色消费需求扩大释放巨大发展潜力，碳汇交易、绿色金融蓬勃发展，以新能源为代表的绿色产业异军突起。目前，中国已建成全球最大、

最完整的新能源产业链。2024年，中国新能源汽车年产量突破1300万辆，出口量首次突破200万辆。中国风电、光伏产品畅销全球，成为新的产业优势，助力各国守护绿水青山。《纽约时报》网站刊文指出，中国“改写了全球绿色转型的故事”。

向“新”而行，激发发展新动能

绿色革命的深层逻辑，植根于中国创新生态的系统性支撑。中国将绿色技术创新纳入国家创新体系，攻克光伏电池转换效率、固态电池能量密度等多项关键技术，使风电光伏发电成本显著降低，为全球清洁能源普及奠定技术基础。从“氢冶金”显著降低碳排放量，到新型生物降解包装材料有效降低白色污染；从精准农业减少化肥农药使用量，到光伏建筑一体化技术使建筑从“能源消耗者”转变为“能源生产者”……绿色技术赋能下，传统产业含“碳”量、含“污”量更低，含“绿”量、含“金”量更高。

在肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩德格瓦看来，中国在绿色低碳转型方面“展现出领导者风范”，一个重要驱动力就是科技创新。这种以破解痛点为导向的科技创新范式，正是中国创新驱动发展的重要路径——当14亿多人口的现代化进程遭遇资源环境硬约束，唯有通过创新开辟可持续发展的新模式，通过全要素生产率提升破解发展的方程式。

世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数报告》显示，中国是10年来创新力上升最快的经济体之一，也是拥有百强科技创新集群最多的国家，创新发展动能强劲。前景广阔。安卡拉全球咨询集团总裁、国际经济专家居尔叙姆·阿克布卢特认为，创新投入大、回报周期长，中国成为该领域的国际引领者，离不开持续的重视和投入。

从“向科学进军”到提出“科学技术是第一生产力”，从实施科教兴国战略到建设创新型国家，从全面实施创新驱动发展战略到提出发展新质生产力，中国坚持把创新摆在国家发展全局的核心地位。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。今年的政府工作报告提出，“因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系”，再次将新质生产力放在突出位置。

新质生产力的蓬勃生长，展现出创新生态的乘数效应：深度求索(DeepSeek)推出的大模型全球爆火，“人工智能+”为各

行各业新应用新场景打开了无限可能；新能源汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”取代服装、家具、家电等“老三样”，成为中国新名片；国产大飞机C919累计承运旅客突破100万人次……法国《回声报》刊文说，中国科技已达到一个新的水平，人工智能、5G、新能源飞机、生物技术等将成为推动中国前进的新动力。

中国的发展实践充分证明，绿色与创新是人口大国在资源环境约束条件下推进现代化的新路径——它超越了对外掠夺和依附发展的老路，通过科技创新提升生产效率和资源利用率，通过教育和知识迭代释放人的发展潜力，以质量变革、效率变革与动力变革系统性破解资源、人口、环境的约束。

中国实践，引领现代化新路径

随着绿色创新的内生动力持续释放，其影响早已超越国界。世界银行的数据显示，乍得是世界上通电率最低的国家之一。缺乏电力不仅影响民众日常生活，更制约当地经济社会发展。然而，包括乍得在内的不少非洲国家有着丰富的可再生能源，如风能、太阳能、地热能等，使得通过绿色创新发展解决能源短缺问题成为可能。

2023年9月，中国宣布实施“非洲光带”项目，利用中国光伏技术和产业优势，帮助解决相关非洲国家用电困难问题，助力其实现绿色低碳发展。项目宣布后不久，中国与乍得签署了首份应对气候变化南南合作“非洲光带”项目文件，给当地百姓带来点亮生活的新希望。“我们能使用光伏发电，会减少温室效应，这对环境也有好处。”乍得南部小镇多巴居民马吉托卢姆·蒂莫泰高兴地说，“这一项目将振兴我们的生活和生产！”

近年来，通过开放合作，中国的绿色产品和新技术走向全球各地。从国产新能源汽车驰骋在各国街头，到菌草技术持续为全球减贫和环境治理提供有效方案，从阿曼沙漠中绵延的“光伏海洋”到助力亚马孙雨林保护的“中巴地球资源卫星”，中国绿色产品和技术在推进能源可及性与能源结构绿色转型、环境保护和污染治理、应对气候变化和自然灾害等方面发挥着越来越重要的作用。

这些项目不只是先进设备和“硬核”科技，更是中国新发展理念鲜活表达，不仅赢得了全球信任，更收获了思想共鸣，引领了实践探索。如今，“绿水青山就是金山银山”“创新

是第一动力”等理念在世界范围内得到越来越多的认可。非洲社会科学联合会前副主席恩科洛·福埃表示，绿色发展是当今时代的重要课题，中国启动的“非洲光带”等绿色创新项目为人类未来带来希望。

中国绿色与创新实践表明，经济发展和生态保护可以实现双赢，创新能为高质量发展注入可持续动能，为各国尤其是后发国家展现了一个“绿水青山就是金山银山”的现代化新图景。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳表示，中国“绿色发展+产业升级”的模式，“既促进了经济增长，又为全球可持续发展提供了可借鉴的路径”。巴西247电视网总编辑莱昂纳多·阿图什认为，中国式现代化让经济增长、社会稳定与可持续发展之间的协调成为可能，为追求全面发展的国家提供了可行的道路选择。

当绿色成为发展底色、创新成为内生动力，人类将从“改造自然”迈向“协同进化”的文明新纪元，中国方案为此提供了系统性答案。展望未来，中国将继续站在实现中华民族永续发展和推动构建人类命运共同体的高度，持续推进绿色转型和创新发展，深化绿色与创新国际合作，与世界各国携手共赴现代化新征程，共同迎接一个生机盎然、和谐美好的绿色未来。

(新华社北京3月15日电)

国网松原供电公司：开展安全用电进校园活动

随着春季大风天气增多，为有效预防因大风引发的用电安全事故，保障居民安全用电。近日，国网松原供电公司组织国网吉林电力(松原)共产党员服务队到莱蕘路学校开展“走入学校科普及安全用电”宣传活动。活动现场，该公司服务队逐一检查了校内线路设备和开关、插座，确定是否存在漏电现象并及时进行维护，给学生们发放图文并茂的《安全用电宣传手册》《电力设施保护手册》等的宣传画，用简单生动的语言，紧密结合生活实际，为孩子们上了一堂生动有趣的用电安全知识课。引导学生们树立良好的安全用电意识和电力设施保护意识。下一步，该公司将继续坚持“人民电业为人民”的企业宗旨，把校园安全用电作为重要内容，持续开展安全用电知识进校园活动，营造良好的校园安全用电环境。(郭天宇 田明昕)